

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68 第10971号(总11544号)

今日 16版 2013 年 7 月 31 日 星期三 农历癸巳年六月廿四

经济日报社出版

中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持会议并发表重要讲话

李克强通报有关情况 俞正声刘云山张高丽出席

新华社北京7月30日电 中共中央7月25日在中南 海召开党外人士座谈会,就当前经济形势和下半年经济工 作听取各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士 的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表 重要讲话。

中共中央政治局常委李克强、俞正声、刘云山、张高丽

出席座谈会。李克强通报了上半年经济工作有关情况, 介绍了中共中央、国务院关于做好下半年经济工作的

座谈会上, 民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席张宝 文、民建中央主席陈昌智、民进中央主席严隽琪、农工党 中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席 韩启德、台盟中央主席林文漪、全国工商联主席王钦敏、 无党派人士林毅夫先后发言。他们赞同中共中央、国务院 对当前我国经济形势的分析和对下半年经济工作的考虑, 并就增强宏观调控的针对性和协同性、加强农业基础设施 建设、优化产业结构、深化金融体制改革、缓解中小企业 发展困境、促进实体经济发展、拓展消费市场、发展节能 环保和健康产业、发展科技服务业、推进新型城镇化进程 等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后, 习近平作了重要讲话。他表 示,大家在发言中充分肯定了上半年经济工作取得的成 绩,提出的意见和建议对做好下半年经济工作很有帮助, 我们将认真研究。

习近平指出,今年以来,我们贯彻落实党的十八大精 神和中央经济工作会议精神,坚持稳中求进的工作总基 调,深化改革开放,推动经济发展方式转变,加强和改善 宏观调控,提高经济发展质量和效益,推动经济社会发展 取得了良好开局。尤其可喜的是,稳中有进的"进"进一 步发展,经济发展方式转变步伐加快、亮点增多。我们强 调要以提高质量和效益为中心,强调通过改革开放促进经 济发展方式转变和经济结构调整,这些思想被越来越多地 区和企业接受,用市场机制倒逼经济结构调整紧迫感明显

习近平指出, 自去年底换届以来, 各民主党派中央、 全国工商联领导同志亲自带队, 无党派人士组成建言献策 小组,深入基层一线,围绕金融改革、科技创新、城乡统 筹、社会管理、公共服务、污染治理等重点问题认真调查 研究,形成了一批高质量的调研成果。大家提出的意见和 建议对我们科学决策、科学施政发挥了重要作用。习近平 代表中共中央, 向各民主党派、工商联和无党派人士表示 衷心的感谢。

习近平强调,在肯定成绩的同时,我们要保持清醒头 脑,深刻认识和高度重视经济运行中的突出矛盾和问题,深 刻认识和全面把握国际经济形势,坚持底线思维,切实做好 工作。我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期, 具备经济持续健康发展的基础条件。做好下半年经济工 作,要坚持统筹稳增长、调结构、促改革,处理好具有全局性 影响的问题,促进经济持续健康发展。要大力推进产业结 构调整,坚持把化解产能过剩作为产业结构调整的重点;积 极稳妥推进城镇化,合理调节各类城市人口规模,提高中小 城市对人口的吸引能力,始终节约用地,保护生态环境;加 强金融监管和防范化解风险,促进金融更好为实体经济服 务。要积极保障和改善民生,保障基本公共服务,鼓励每个 人努力工作、勤劳致富。

习近平指出,做好下半年经济工作,任务艰巨,需要 各方面共同来努力。希望各民主党派、工商联和无党派人 士把智慧和力量凝聚到推动经济持续健康发展上来, 围绕 加快转变经济发展方式、推进经济结构调整、提高宏观调 控水平等事关全局的重大问题深入调查研究,多献务实之 策,为实现今年经济工作目标任务共同努力。

习近平表示,中国共产党正在全党深入开展以为民务 实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动。我们将 坚持开门搞活动,请大家围绕中国共产党作风建设方面存 在的重点问题, 多向我们反映群众呼声, 多提切实可行的 意见和建议,帮助我们解决工作中存在的不足。

马凯、王沪宁、刘延东、汪洋、栗战书、杨晶和令计划、 周小川,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有罗富和、齐续春、陈晓 光、马培华、刘晓峰和蒋作君、邵鸿、辜胜阻、何维、杨 邦杰、赖明、黄志贤、黄荣等。

中共中央政治局召开会议

讨论研究当前经济形势和下半年经济工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月30日电 中共中央政治局7月30日 召开会议,分析研究上半年经济形势和下半年经济工 作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,国内外经济环境十分复杂。在 党中央、国务院正确领导下,各地区各部门贯彻落实党的 十八大和中央经济工作会议精神,坚持稳中求进的工作 总基调,以提高经济发展质量和效益为中心,着力深化改 革,加快调整结构和转型升级,不断改善民生,沉着应对 各种风险挑战,扎实做好各方面工作。

上半年主要经济指标处于年度预期目标的合理区 间,经济社会发展总的开局是好的。经济保持平稳增长, 价格总水平基本稳定,就业形势总体平稳,夏季粮油再获 丰收,服务业发展继续加快,科技创新成果不断涌现,节 能减排工作进一步强化,简政放权取得积极进展,改革开 放力度加大,社会事业得到加强。

会议认为,当前,我国发展仍处于可以大有作为的重 要战略机遇期,具备经济持续健康发展的基础条件,下半 年我国经济仍将保持总体平稳发展态势。同时,也要认 识到,世界经济正在深度调整,国内外发展环境十分复 杂。我们既要切实增强忧患意识,充分做好应对各种复 杂困难局面的准备,又要牢牢把握重大调整机遇,积极有 为,创新求进,坚持统筹稳增长、调结构、促改革,坚持宏 观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底,努力实现 三者有机统一。

会议指出,下半年经济工作要全面贯彻党的十八大精 神,按照中央经济工作会议总体部署,坚持稳中求进,坚持以 提高经济发展质量和效益为中心,坚持宏观经济政策连续性、 稳定性,提高针对性、协调性,根据经济形势变化,适时适度进 行预调和微调,稳中有为。要统筹稳增长、调结构、促改革,积 极扩大有效需求,着力推进转型升级,不断深化改革开放,着 力保障和改善民生,确保完成全年经济社会发展主要任务。

会议要求,各地区各部门要把思想和行动统一到中 央对经济形势的分析判断和各项决策部署上来,坚定信 心,奋发有为,努力做好经济社会发展各项工作。要把握 好宏观调控的方向、力度、节奏,使经济运行处于合理区 间。继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,盘活 存量、优化增量、着力提高财政资金使用效益,加大金融 支持实体经济的力度,把钱用在刀刃上;积极释放有效需 求,推动居民消费升级,保持合理投资增长,积极稳妥推 进以人为核心的新型城镇化,促进房地产市场平稳健康 发展;保持农业稳定发展,夯实粮食丰收基础,抓好"菜篮 子"产品生产,扎实开展防灾减灾各项工作;进一步激发 企业活力,加大对中小微企业等的政策扶持和服务力度,

会议认为一

当前,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,具备经济持续健 康发展的基础条件,下半年我国经济仍将保持总体平稳发展态势。

会议指出-

下半年经济工作要坚持稳中求进,坚持以提高经济发展质量和效益为中 心,坚持宏观经济政策连续性、稳定性,提高针对性、协调性,根据经济形势变 化,适时适度进行预调和微调,稳中有为。



一步清费减负,拓宽企业融资渠道;加快推进产业结构 调整,推动传统产业转型升级,积极培育和发展战略性新 兴产业,加快信息产业发展,大力发展节能环保和新能源 产业,推动新兴服务业和生活性服务业发展;深入实施区 域发展总体战略,落实和完善区域发展规划和政策;努力 稳定对外贸易,完善政策和服务,拓宽出口渠道,积极增 加进口,有效应对贸易摩擦,鼓励有条件的企业到境外投 资;继续取消和下放行政审批事项,深入推进财税金融体

制改革,积极稳妥推进资源性产品和环境价格改革,抓好 综合配套改革试点;稳定价格总水平,加强重要商品产供 销衔接,努力减轻物价上涨对群众生活影响;着力保障改 善民生,继续完善就业创业扶持政策,统筹城乡社保体系 建设,妥善安排好灾区群众生产生活,促进教育、卫生、文 化、体育事业发展,加强和创新社会管理,保持社会和谐

会议还研究了其他事项。

"换挡"考验发展升级

谈正确看待7.6%

本报评论员

年的经济形势和下半年经济工作时,指出我 们仍具备经济持续健康发展的基础条件,同 时也要充分做好应对各种复杂困难局面的 准备,坚持统筹稳增长、调结构、促改革。在 近两年经济增长减速、人们议论纷纷的背景 下,这些分析和部署非常重要,为我们正确 判断形势、做好经济工作指明了方向。

在今年上半年我国主要经济数据中, 认为中国经济已逼近"下限"前景堪忧,有 人认为应当采取扩张性政策以重返高速增 长轨道,也有人认为这是实现经济调整转 型必须付出的代价。种种观点的共同之处 是都承认我国经济进入了"换挡"发展的新 阶段,区别在于对这个"换挡"应当怎么看?

说到经济发展的"换挡",与开车多少 有些相似。司机之所以"换挡",要么意味 着爬坡,要么意味着过坎,总之是依据客观 形势的变化进行的相机抉择。经济增速的 主动"换挡",不仅体现我们对客观形势的

2版

中共中央政治局会议在研究今年上半 正确判断,更是对复杂局面的驾驭能力。

经济体相比,7.6%的增长速度仍是最快 GDP能耗下降了3.4%,改革开放力度加 增长动力,例如城镇化的推进、服务业的发 的。即便是与我们自己的预期比较,也高 于年初制定的7.5%的目标,依然在合理区 是一个实现了稳中有进、稳中提质的增长 济长期持续健康发展与优化升级的重要引 间。一些人对"慢下来"的最大忧虑是就 速度,也符合经济"换挡"期"速度下台阶、 业,因为按照以往的经验和估算,如果"失 水平上台阶"的客观要求。 守"8%,就业就会出问题。但近两年情况 也在发生变化。去年我国经济增速是 看,经济增速适度放缓有利于调整经济结 经济增长速度放缓至7.6%备受关注。有人 7.8%,但全年新增就业1266万人,创9年 构、增强科技创新能力、提升产业层次、淘汰 续性问题、产能过剩矛盾、生态环境破坏等 去年同期又增加31万人。尽管速度慢了 更是动力。当然,速度并非越慢越好,没有 一些,但就业形势总体稳定,这既与我国 一定的增长速度,会给居民收入、财政收入、 不会下滑出合理区间不能掉以轻心。 人口结构和劳动力供求关系的变化有关, 企业经营带来影响,进而影响经济结构调 也与快速发展的服务业发挥了就业"吸纳 整、社会事业发展、社会保障等功能的实现。 器"、"稳定器"作用有关。

> 经济运行整体情况,除了就业形势平稳, 年-2011年年均增长9.6%,2012年增长 的要求和部署,实现积极有为的"换挡"、创 物价涨幅与去年同期相比还有小幅回落, 7.8%,再到今年上半年增长7.6%,呈现逐级 规模以上工业企业效益同比增长11.1%, 下降的态势。其中既有国际金融危机长期 城乡居民收入增长基本稳定,夏季粮油再 化的外来影响,也有我国中长期潜在经济增 遇,成功打造中国经济升级版。

获丰收,现代服务业和战略性新兴产业发 长水平逐步降低的内在影响。当前形势的 一是看"换挡"的挡位。与世界主要 展生机勃勃,节能减排继续推进,单位 复杂之处在于,我国经济内部既蕴含着极大 大。结合这些指标再来看7.6%,应当说这 展,可以带来巨大的内需释放,也是推动经

来最高;今年上半年新增就业725万人,比 落后产能,对于转变经济发展方式既是压力

四是看"换挡"后的趋势。2003

擎,迫切需要加快改革,破除体制机制束缚, 为经济增长注入源源不断的内生动力:也蕴 三是看"换挡"的影响。从积极的方面 含着不少风险,例如地方债务、影子银行产 品等暗藏的金融系统性风险,以及财政可持 不确定、不稳定因素的增加,尤其需要我们 严密监测,科学把握和判断,对经济增速会

面对"换挡"阶段的新形势、新特点,我 们要转而追求有质量、有效益、利民生、护 生态的速度,这是一个新课题、新考验。我 二是看"换挡"的环境。综合上半年 年-2007年我国经济年均增长11.6%,2008 们就要牢牢把握重大调整机遇,按照中央 新求进的"换挡",把经济增速放缓带来的 压力转化为动力,积极利用转型升级新机 南北、东西高铁大动脉实现交汇

沪昆高铁成功"双向跨越"京广高铁



据新华社长沙7月30日电 (记者史卫燕) 日凌晨,沪昆高铁长沙南西联络线特大桥经过36分钟"空 中转体",与本月20日已实现"转体"的西北上行联络线特 大桥一起,成功"双向跨越"京广高铁。至此,这两条南北、 东西高铁大动脉实现交汇。

两座上跨京广高铁的斜拉桥顺利转体,也意味着沪昆 高铁杭长湖南段线下工程全部完成。按照工期安排,沪昆 高铁杭长湖南段计划10月开始铺轨,明年9月开通运行。

图为已经完成"空中转体"对接的沪昆高铁长沙南西联 新华社记者 李 尕摄 络线特大桥



垃圾无害化处理商机无限

我国每年产生的垃圾高达2.5亿吨,大量生活垃圾在 给城市环境和发展造成很大压力的同时,也蕴涵着巨大的 资源潜力和经济效益,成为环保产业的重要组成部分。"探 访经济增长新亮点"专栏今天关注环保产业——焚烧垃圾 (详细报道见六版)

导读

消费税新税源 有助经济转型

银行业将告别 "躺着就能赚钱"

主动"排雷"利于 城投债市场风控

南方天气为何 "高烧不退" 7版

9版 如何发电。

5 版